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Të dhënat kryesore për lëndën 

 Njësia akademike  Fakulteti Filozofik 

Lënda Histori Bashkëkohore Shqiptare II 

Niveli Ba 

Statusi lëndës Obligative 

Viti i studimeve III,   Semestri Veror 

Numri i orëve në javë 3+2 

Vlera në kredi – ECTS 6 

Koha / lokacioni  

Mësimdhënësi i lëndës Prof.Asoc.Dr. Selim Bezeraj 

Kontakti   

 

Përshkrimi i lëndës  

Kjo lëndë mbulon zhvillimet kryesore në planin 

politik, ekonomik, social e kulturor tek shqiptarët 

përgjatë tri periudhave historike:  periudhës së luftës 

së dytë botërore (1943-1945); periudhës komuniste 

(luftës së ftoftë) 1945-1990; periudhës 

postkomuniste (Shqipëria në tranzicion dhe Kosova 

në periudhën e lëvizjes paqësore për pavarësi, luftës 

çlirimtare deri në pavarësinë e saj (2008). 

Qëllimet e lëndës  

Përmes kësaj lënde studentët marrin njohuritë 

themelore për: rrethanat e pushtimit të Shqipërisë, 

Kosovës dhe viseve tjera shqiptare Gjatë LDB; 

sistemin pushtues dhe politikat e zbatuara nga 

pushtuesit (në zonat përkatëse të pushtimit) si dhe 

për themelimin dhe organizimin e forcave politiko-

ushtarake shqiptare; instalimin e sistemit komunist 

në Shqipëri dhe në Kosovë; për pozitën e shqiptarëve 

jashtë shtetit amë; për përpjekjet e shqiptarëve të 

Kosovës për barazi, liri dhe pavarësi; për zhvillimet 

ekonomike, kulturore dhe sociale në botën shqiptare 

përgjatë gjithë këtyre periudhave historike si dhe të 

ballafaqojnë interpretimet e historiografisë së 

periudhës komuniste dhe asaj postkomuniste lidhur 

me periudhën që përfshin kjo lëndë. 

 

Rezultatet e pritura të nxënies - Të dinë qëndrimin dhe politiken e zbatuar 

ndaj shqiptarëve nga pushtuesit nazifashist, 

nga koalicioni antifashist si dhe programet 

dhe angazhimet konkrete të formacioneve 

politiko-ushtarake shqiptare gjatë LDB.  
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- Të definojnë rolin e faktorit ndërkombëtar në 

raport me Shqipërinë, Kosovën dhe viset 

shqiptare. 

- Të kuptojnë natyrën e regjimit-ve komunist-

te dhe arsyet e rënies së tij. 

- Të vlerësojnë rolin e faktorit ndërkombëtar 

në zgjidhjen e çështjes së Kosovës si dhe 

përmirësimin e pozitës së shqiptarëve në 

Maqedoni, Serbi dhe Mal të Zi. 

 
 

Ngarkesa e studentit (gjё qё duhet tё korrespondojë me rezultatet e tё nxënit tё 
studentit) 

Aktiviteti  Orë   Ditë/javë   Gjithsej 
Ligjërata 3 15 javë  45  

Ushtrime teorike/laboratorike 2 15 javë 30 
Punë praktike    
Kontaktet me 
mësimdhënësin/konsultimet 

0.30 10 ditë/javë 5 

Ushtrime  në terren    
Kollokfiume, seminare 4 2 ditë/javë 8 
Detyra të  shtëpisë 2 5 ditë 10 
Koha e studimit vetanak të studentit 
(në bibliotekë ose në shtëpi) 

2 21 ditë/3 javë 42 

Përgatitja përfundimtare për provim 2 7 ditë 14 
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, 
provim final) 

2 2 javë 4 

Projektet, prezantimet ,etj 
  

2 8 ditë 16 

Totali  
 

  174:25=7 ECTS 
 

 

Metodologjia e mësimdhënies    

Kursi i kësaj lënde do të zhvillohet përmes 

ligjëratave, eseve, seminareve, analizës së  

dokumenteve burimore dhe formave tjera të punës, 

varësisht prej prirjeve të studentëve. 
 

  

Metodat e vlerësimit Vlerësimi i parë intermediar:               20% 

Vlerësimi i dytë intermediar:               40% 

Angazhimi në ushtrime dhe seminari  30% 

Vijimi i rregullt                                     10% 

Totali                                                  100% 
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Literatura  

 
Literatura bazë   

N. Malkolm, Kosova- histori e shkurtër, Prishtinë 

1997;  

Grup autorësh, Historia e Popullit Shqiptar IV, 

Tiranë 2007;  

N. Smirnova, Historia e Shqipërisë përgjatë shek. 

XX, Tiranë 2004;  

O. Schmitt, Kosova, Historia e shkurtër e një treve 

qendrore ballkanike, Prishtinë 2012;  

James Pettifer, Ushtria Çlirimtare e Kosovës, 

Tiranë, 2013;etj. 

 

Literatura shtesë  T. Zavalani, Historia e Shqipnies, Tiranë 1999;  

V. Duka, Historia e Shqipërisë 1912-2000, Tiranë 

2000;  

E. Jaques, Shqiptarët-Histori, Tiranë (pa vit botimi); 

E. Arifi Bakalli, Çështje nga Historia Moderne dhe 

Bashkëkohore shqiptare, Prishtinë 2011;   

M. Shatri, Kosova në LDB, Prishtinë 1997;  

A. Lalaj, Kosova rrugë e gjatë drejtë pavarësisë, 

Tiranë 2000, etj. 

Plani mësimor   
 

Java Ligjerata që do të zhvillohet 

Java e parë Vështrim i përgjithshëm për lëndën burimet dhe  literaturën 
si dhe  metodat e mësimit 

Java e dytë Mbarimi i LDB-  Shqipëria dhe viset shqiptare në vitin 1944-
45; kontributi i shqiptarëve në luftë 

Java e tretë Masakra e Tivarit, Shtypja e rezistencës kombëtare në 
Kosovë, Kuvendi i Prizrenit 

Java e katërt Ripushtimi i Kosovës dhe aneksimi i saj nga Serbia-
Jugosllavia; shtypja, diskriminimi, shpërngulja 

Java e pestë   Instalimi i regjimit komunist në Shqipëri; thellimi i 
diktaturës komuniste; pozita ndërkombëtare e Shqipërisë 
1944-1990 

Java e gjashtë Zhvillimet kulturore dhe sociale tek shqiptarët në periudhën 
komuniste 

Java e shtatë  Vlerësim i parë intermediar 

Java e tetë   Format e rezistencës të Shqiptarëve ndaj regjimit komunist 
Jugosllav -1945 deri 1956 
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Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes 

 
 
Cakto politikat e mirësjelljes konform Statutit të UP-së 

• Ardhja me kohë në ligjërata dhe konsultime 

•  Sjellja korrekte dhe kolegiale (të mos pengohet procesi mësimor) 

• Çdo  kontakt me profesorin dhe asistentin e lëndës lidhur me çështjet që dalin nga 

lënda përkatëse - nëpërmjet e-mail adresave. 

 

 
 
 

Java e nëntë   Plenumi i Brioneve: avancimi i pozitës kushtetuese të 
Kosovës; Demonstratat e vitit 1968 

Java e dhjetë: Zhvillimet politike-historike në Kosovë 1970-1980 

Java e njëmbëdhjetë Përpjekjet e shqiptarëve për barazi dhe përshkallëzimi i 
politikës diskriminuese të Beogradit: Demonstrata e vitit 
1981; suprimimi i autonomisë;  

Java e dymbëdhjetë   Lëvizja paqësore për pavarësi; lufta për liri dhe pavarësi 

Java e trembëdhjetë     Kosova dhe bashkësia ndërkombëtare 1989-1999; Ushtria 
Çlirimtare e Kosovës; Çlirimi i Kosovës 

Java e katërmbëdhjetë   Kosova gjatë viteve 2000-2007 

Java e pesëmbëdhjetë     Procesi i pavarësisë-Shpallja e Pavarësisë së Kosovës 17 
shkurt 2008 


